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ВПЛИВ ГІДРОТЕРМІЧНИХ УМОВ НА ІНФІКОВАНІСТЬ НАСІННЯ 
КУКУРУЗИ ГРИБАМИ РОДІВ FUSARIUM І PENICILLIUM  

 
Коваленко Н. П., Голуб О. Р., Шулешенко В. А. 

Полтавський державний аграрний університет 
 
Одним із шляхів отримання високих і стабільних урожаїв кукурудзи є 

використання високоякісного насіннєвого матеріалу, не зараженого 
патогенними та пліснявими грибами. 

Насіння кукурудзи є джерелом інфекції для багатьох збудників хвороб, 
серед яких до найбільш поширених у початковий період онтогенезу культури та 
шкідливих відносять пліснявіння насіння [2-4]. Хвороба зустрічається у всіх 
районах вирощування кукурудзи [1, 5]. Збудниками пліснявіння насіння є гриби 
родів Fusarium, Penicillium, Aspergillus та інші [6], які ведуть переважно 

https://www.syngenta.ua/
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сапротрофний спосіб життя, але за сприятливих умов оточуючого середовища 
можуть оселятися на живій тканині і викликати ураження. 

Гриби роду Fusarium зберігаються в ґрунті, на рослинних рештках і 
насінні [3]. Важливу роль як джерела інфекції відіграє й прихована зараженість 
насіння, що в подальшому сприяє ураженню сходів [4]. При цьому ґрунтова 
інфекція проникає в первинні корінці, а насіннєва – в мезокотиль, а згодом у 
кореневу шийку [2]. 

Джерелом інфекції Penicillium spp. (рідше Aspergillus spp.) можуть бути 
насіння, заражене зерно та ґрунт. При інфікуванні зернівок на їх поверхні 
утворюється щільне конідіальне спороношення сіро-зеленого кольору. 
Інтенсивне ураження насіння і проростків хворобою може відбуватися в роки із 
затяжною прохолодною весною, при ранніх чи оптимальних термінах сівби, що 
зумовлює значне зниження їхньої польової схожості [2-3]. 

Інтенсивне інфікування насіння може викликати зниження його схожості 
(до 35,0 %) або повну загибель ослаблених проростків [4]. 

Гриби розвиваються у широкому діапазоні температур – від +5,0 до 
+35,0 °С. В умовах похолодання пліснявінням може уражуватися до 70,0 % 
висіяного насіння. Оптимальними умовами для розвитку грибів вважаються: 
температура +8,0...+10,0 °С – для Penicillium spp., +10,0 ... +24,0 °С – для 
Fusarium spp. і достатня кількість вологи [4, 6]. 

Таким чином, оскільки первинним джерелом інфекції багатьох хвороб є 
насіння, виникла необхідність вивчення їх інфікованості фітопатогенами та 
впливу на цей процес погодних умов. 

У дослідженнях з вивчення інфікованості насіння різних гібридів 
кукурудзи використовували партії врожаю 2022-2023 рр., отримані з ТОВ 
"СТАСІ НАСІННЯ". Зараженість насіння визначали у лабораторії захисту 
рослин кафедри захисту рослин Полтавського державного аграрного 
університету. У дослідженнях використовувалося насіння гібридів кукурудзи: 
ДН Фієста, Любава 279 МВ, Кадр 267 МВ, Дніпровський 181 СВ, Дніпровський 
257, Білозірський 295 СВ, Солонянський 298 СВ, Полтава. Було проаналізовано 
31 зразок. 

У лабораторних умовах аналіз зараженості насіння кукурудзи збудниками 
хвороб проводили, використовуючи метод «паперових рулонів». З кожної 
проби насіння відбирали по 100 зерен. На аркушах фільтрувального паперу 
розміром 20×80 см, на відстані 3,0-4,0 см від верхнього краю, проводили 
олівцем лінію. Папір змочували водою та по проведеній лінії на відстані 1,0 см 
розкладали по 50 зерен кукурудзи (повторність двократна), на які зверху 
накладали смужку пергаментного паперу шириною 5,0 см. Папір змотували в 
не тугий рулон, який поміщали в ємність із водопровідною водою заввишки 
близько 1/3 рулону, і залишали при кімнатній температурі протягом 10 діб. 
Через зазначений час проводили оцінку зараженості зерна кукурудзи грибами 
родів Fusarium, Penicillium та ін.  

Загальну інфікованість насіння обчислювали за формулою: 
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N 
X = ––––– × 100, 

n   
де Х – загальна зараженість насіння, %; N – загальна кількість насіння у 

пробі (хворих та здорових), шт.; n – кількість насіння, взятого для аналізу, шт. 
 
До складу загальної інфікованості насіння входили також гриби родів 

Aspergillus, Alternaria, Rhizopus, Cladosporium, Mucor. 
Для характеристики вегетаційних періодів використовували не тільки 

основні метеорологічні показники, а також оцінювали забезпеченість вологою 
території за допомогою гідротермічного коефіцієнта (ГТК) Г. Т. Селянінова за 
наведеною формулою: 

  ∑ R × 10 
ГТК = –––––––––, 

    ∑  t  
де ∑ t – сума опадів (мм) за період з температурами вище 10°С; ∑R – сума 

температур за той самий час, °С. 
В результаті досліджень встановлено, що насіння різних гібридів 

кукурудзи значно інфіковані комплексом фітопатогенів (рис. 1). Гібриди 
кукурудзи контамінували в межах від 57,9 до 76,1 %; зокрема грибами роду 
Fusarium spp. – 34,8-53,4 %, Penicillium spp. – до 13,3-15,4 %. 

Дослідження показали, що погодні умови вегетаційного сезону істотно 
впливають на інфікованість насіння кукурудзи. 

 

 
 
Рис. 1. Інфікованість насіння гібридів кукурудзи 
 
Оскільки насіння було отримане з гібридів, вирощених у Полтавському 

районі, проводився аналіз гідротермічних умов цього регіону. При 
недостатньому зволоженні (ГТК = 0,9) у період з ІІ декади липня по вересень 
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2022 р., коли випало 146,1 мм опадів, інфікованість насіння грибами Fusarium 
spp. становила 34,8 %. Достатня забезпеченість опадами у 2023 р. (ГТК = 1,1) 
сприяла зростанню інфікованості зерен кукурудзи до 53,4 %. 

Кількість опадів, що випали, впливала також і на інфікованість насіння 
грибами Penicillium spp. Так, в умовах 2022 р. показник ураження насіння цими 
збудниками становив 15,4 %, а в 2023 р. дещо знизився (до 13,3%). 

За допомогою кореляційно-регресійного аналізу виявлено тісну пряму 
залежність між ГТК (R2 = 0,928, r = 0,95) з II декади липня по вересень та 
інфікованістю насіння грибами Fusarium spp., а також між опадами, що випали, 
за даний період і зараженістю насіння (R2 = 0,872, r = 0,87). Чим більший рівень 
забезпеченості опадами, тим вище зараженість насіння грибами роду Fusarium. 

Також було встановлено пряма кореляційна залежність між опадами та 
інфікованістю насіння грибами Penicillium spp. (R2 = 0,696, r = 0,71). 

Зазначено, що визначальним фактором, що впливає на інфікування 
насіння фузаріозною та пеніцильозною інфекціями, є гідротермічні умови II 
декади липня-вересня, що збігається з цвітінням – восковою стиглістю зерна. 
Крім того, високий ступінь інфікування насіння кукурудзи може бути 
пов'язаний із пошкодженням його шкідниками. 

Таким чином, проведені дослідження виявили високу інфікованість 
насіння гібридів кукурудзи – до 76,1 %. Серед фітопатогенів домінували гриби 
Fusarium spp. – 34,8-53,4 %. Частка грибів Penicillium spp. становила 13,3-
15,4 %. Виявлено пряму кореляційну залежність між кількістю опадів, ГТК за 
період II декади липня-вересня та інфікованістю насіння Fusarium spp., так само 
між кількістю опадів та зараженістю насіння Penicillium spp. 
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